Решение суда, принятое с участием асессоров, может быть обжаловано в апелляционном суде.

## Библиография

\* LF CPC

(http://www.itc.gov.fj/lawnet/fiji\_act/cap2 1.html)

• *Duff P*. The evolution of trial by judge and assessors in Fiji // Journal of Pacific Studies, 1997. Vol. 21. P. 189-213.

## ФИЛИППИНЫ Республика Филиппины (Philippines, JP)

Государство в Юго-Восточной Азии на островах между Филиппинским морем и Южно-Китайским морем. Столица — Манила. Территория — 300 тыс. кв. км. Территория делится на 80 провинций. Население — 101,83 млн чел. (2011 г.). Правовая система основана на испанском и англо-американском праве.

На Филиппинах граждане участвуют в разрешении споров в рамках так называемых барангаев (тагал. Вагапдауз — община). Барангаи являются наименьшими административными единицами, подобными кварталам. Они существуют в городах и деревнях и известны с доколониальных времен. Современная система барангаев сформировалась при президенте Фердинанде Маркосе (1965–1986 гг.). Сейчас в стране создано более сорока тысяч барангаев.

Рассмотрение дел в барангаях основано на принципах примирения (Conciliation) и арбитража (Arbitrage). В соответствии с Кодексом о местных органах власти

от 1991 г., после вступления в должность председателя барангая (Punong Barangay) в каждом барангае формируется группа посредников (тагал. Lupong Tagapamayapa), состоящая из 10-20 человек. Посредники назначаются председателем барангая на три года из числа кандидатур, предложенных жителями барангая. Председателем группы посредников является председатель барангая. Посредником может быть назначен любой беспристрастный житель барангая, обладающий независимостью мышления, отличающийся чувством справедливости и честностью (LGCP, s. 399). В случае появления вакансий место выбывшего посредника занимает новый посредник, назначенный председателем барангая (LGCP, s. 401).

Для участия в рассмотрении споров стороны отбирают из числа посредников группу, состоящую из трех человек (pangkat ng tagapagkasundo или pangkat). Если они затрудняются сделать выбор, то отбор посредников производит по жребию председатель группы посредников. Трое отобранных посредников избирают из своей среды председателя группы и секретаря (LGCP, s. 404).

Посредники исполняют свои обязанности на общественных началах. Во время исполнения ими обязанностей им не может быть снижена заработная плата или уменьшен размер выплачиваемых пособий по месту работы (LGCP, s. 406).

На рассмотрение дела с участием посредника или нескольких посредников могут быть вынесены гражданско-правовые споры между родственниками и близкими до шестого колена родства или свойства, гражданско-правовые споры между жителями одного и того же города или деревни, в том числе споры между должником и кредитором, споры о возмещении ущерба, споры между арендаторами и арендодателями и др. (Gladys Claridad. 2006. Р. 4). Предметом разбирательства могут быть мелкие уголовные правонарушения. Однако с участием посредников не могут рассматриваться споры, одной из сторон в которых является орган власти или публичное должностное лицо либо служащий. Не могут также рассматриваться дела о правонарушениях, наказуемых лишением свободы на срок свыше одного года либо штрафом свыше 5 000 песо и другие категории дел (LGCP, s. 408).

Разбирательство дел с участием pankgat проводится неформально и в неформальной обстановке. В обсуждение проблемы вовлекаются не только спорящие стороны, но и все лица, чьи интересы затрагивает спор (родственники, близкие и др.). Присутствующие рассаживаются вокруг низкого стола на равном расстоянии друг от друга. Спорящие стороны размещаются напротив друг друга. Рассмотрение спора может вестись на языке, согласованном сторонами (на английском языке либо на местных языках и диалектах). Во время проведения сессии допускается употребление пищи, воды и соков. Это символизирует стремление сторон к примирению, так как у филиппинцев отказ принимать предложенную пищу воспринимается как оскорбление (Gladys Claridad. 2006. P. 5-6). B ходе беседы посредники учитывают

психологические особенности присутствующих и определяют степень доверительного общения (в филиппинском обществе различают 8 уровней интерактивного общения) (Ibid. Р. 9). По итогам обсуждения дела сторонами может быть подписано соглашение, определяющее обязательства сторон и устанавливающее срок, в течение которого осуществляется контроль за исполнением обязательств (Ibid. Р. 13).

Законодательство устанавливает обязанность спорящих сторон обращаться к председателю группы посредников (тагал. Lupong Tagapamayapa) прежде чем обратиться в суд. Суд принимает дело к рассмотрению только в тех случаях, если сторонам не удалось достичь соглашения. Закон предусматривает также случаи, когда стороны могут обращаться в суд, минуя Lupong Tagapamayapa. Это возможно, когда виновный находится под арестом и в других случаях (LGCP, s. 412).

Система барангайского правосудия получила недостаточное распространение в стране. Не все жители осведомлены о ней. Но с учетом того, что судебная система страны в целом в настоящее время неэффективна и подвержена коррупции, посредничество на местном уровне служит весомой альтернативой формальному судебному разбирательству. Правительство Филиппин поддерживает систему посредничества и выделяет средства на подготовку посредников.

Со времен правления Ф. Маркоса на Филиппинах также действует система медиации в суде. С участием медиатора могут быть разрешены гражданско-правовые

споры. Медиаторами могут быть лица, достигшие 30-летнего возраста и имеющие степень бакалавра, владеющие английским языком и языком филиппино. Эти лица должны иметь хорошие моральные качества и репутацию. Списки медиаторов поддерживает Филиппинский центр медиации (Philippine Mediation Center). Медиация может быть предложена сторонам судьей.

## Библиография

\* LGCP

(http://www.pcij.org/blog/wp-docs/LGC1991.pdf)

• Gladys Claridad. Mediation Among Filipinos: Indigenizing the Methods of Mediation into the Philippine Context // Mediating Cultures in the Pacific and Asia. 2006 Conference, Suva, Fiji // http://www.apmec.unisa.edu.au/apmf/200 6/papers/claridad.pdf

## ФИНЛЯНДИЯ Финляндская Республика (Finland, FI)

Государство в Северной Европе. Столица — Хельсинки. Территория — 338,42 тыс. кв. км. Территория делится на 6 губерний (ляни). Население — 5,25 млн чел. (2011 г.). Правовая система принадлежит к романо-германской (скандинавской) правовой семье и основана на шведском праве. Страна является членом Европейского Союза.

В Финляндии граждане участвуют в отправлении правосудия в качестве заседателей в окружных судах (фин. käräjäoikeus), а участвуют в разрешении споров

в судах по трудовым спорам, в суде по маркетингу, в суде по водным делам.

Окружные суды являются судами общей юрисдикции по гражданским и уголовным делам. В стране действует 54 окружных суда, в которых рассматривается подавляющее большинство всех дел.

В судах по трудовым спорам рассматриваются коллективные трудовые споры, дела, связанные с вопросами безопасности труда и причинения вреда здоровью.

Суд по маркетингу рассматривает споры об ограничении торговой деятельности, нарушениях правил торговли, о слиянии компаний и др.

Суд по водным делам рассматривает вопросы, связанные с использованием водных путей.

В окружных судах наряду с профессиональными судьями разбирательстве уголовных участвуют председательствующий профессиональный судья и трое непрофессиональных судей (СЈР (4/1734). Ch. 2 S. 1(1)). Такой же состав суда рассматривает дела, связанные с сожительством, разводом, опекой над детьми, доступом родителей к детям и содержанием детей, установлением отцовства, усыновлением, а также дела по гражданским делам, связанным с арендными отношениями (СЈР (4/1734). Ch. 2 S. 1(2)).

В случаях, когда разбираются специальные вопросы, в состав суда может быть включен четвертый непрофессиональный судья. Если после начала судебного разбирательства кто-либо из непрофессиональ-